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Η ευρυζωνικότητα σκαλώνει
στα προβλήματα συντονισμού

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της ΕΕΤΤ στη συνέν-
τευξή του στη «Ν» για άλλη μια φορά
δεν μασάει τα λόγια του: Για τον OTE
σημειώνει ότι «δεν ήταν πρωτοπόρος
και καινοτόμος στην Ευρυζωνικότητα»
και εξηγεί: «Η δραστηριοποίηση εναλ-
λακτικών παρόχων στην αγορά των
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών μέσω πρω-
τοποριακών ευρυζωνικών υπηρεσιών
είχε ως απόρροια την εγρήγορση και
του ΟΤΕ». Όσο για τους εναλλακτι-
κούς τονίζει «δεν υπάρχει συνεργασία
μεταξύ των μικρότερων εταιρειών. Θα
έπρεπε να δημιουργηθεί ένα κοινό δί-
κτυο. Απαιτούνται μεγάλες επενδύσεις.
Δεν μπορεί κάθε εταιρεία να γίνει ένας
…μικρός ΟΤΕ». Πιο αναλυτικά το πλή-
ρες κείμενο της συνέντευξης έχει ως
εξής:

Είστε ευχαριστημένος από την πο-
ρεία της ευρυζωνικότητας;

«Μολονότι έχουμε κάνει σημαντική
πρόοδο, το “ακόμα πιο γρήγορα”, δεν
το πετύχαμε. Η πολυδιάστατη “ευρυ-
ζωνικότητα” χρειάζεται ολοκληρωμέ-
νο, κεντρικό, σχεδιασμό, καθότι σήμε-
ρα δεν αντιπροσωπεύει μόνο “διείσδυ-
ση” ούτε μόνο “ευρυζωνικό δίκτυο”. Η
έννοια της “Ευρυζωνικότητας” έχει ξε-
περάσει τα όρια της τεχνολογικής διά-
στασης. Αποτελεί προϊόν αλληλεπί-
δρασης της τεχνολογίας με πολλές πτυ-
χές της κοινωνικής και οικονομικής
ζωής μιας σύγχρονης και ταχύτατα με-
ταλλασσόμενης κοινωνίας. Η “Ευρυ-
ζωνικότητα”, με τη σύγχρονη διευρυ-
μένη ερμηνεία του όρου, πρέπει να αν-

τιμετωπιστεί ως κοινωνικό αγαθό ή δι-
καίωμα, αφού η έλλειψή της οδηγεί σε
κοινωνικό αποκλεισμό. Όλοι οι πολί-
τες έχουν δικαίωμα σε μια βασική σύν-
δεση στο Διαδίκτυο και πρόσβαση στις
εφαρμογές του μέσω ποιοτικών ευρυ-
ζωνικών συνδέσεων».

Ποια θεωρείται ότι είναι τα εμπόδια;
«Λείπει το χρηστικό ελληνικό περιε-

χόμενο, να μπαίνει δηλαδή κάποιος στο
ιντερνέτ γιατί το έχει ανάγκη, όπως με
την ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Έγιναν
κάποια πράγματα αλλά αποσπασματικά.
Λείπει το Ίντερνετ στο σχολείο. Επι-
τρέπεται να υπάρχουν σήμερα σχολεία
χωρίς ευρυζωνική σύνδεση;»

Είναι μόνον αυτά;
«Δυστυχώς όχι. Υπάρχουν μεγάλα

προβλήματα συντονισμού που δεν επι-
τρέπουν στη χώρα να πετύχει κάτι ση-
μαντικό στις νέες τεχνολογίες: Πολλα-
πλά κέντρα αποφάσεων και εμπλεκό-
μενων φορέων που ασχολούνται με τα
ευρυζωνικά δίκτυα και τις υπηρεσίες,
με τις αρμοδιότητες που είναι διεσπαρ-
μένες σε διάφορα υπουργεία, δήμους
και ΔΕΚΟ, με πολλούς αντικρουόμε-
νους νόμους. Οι τεχνολογικές όμως
εξελίξεις είναι ραγδαίες. Άλλες χώρες
“τρέχουν με την ταχύτητα του φωτός”.
Στην Ελλάδα πορευόμαστε με τον δικό
μας αργό και αναποτελεσματικό ρυθμό.
Χρειάζεται π.χ. να απλοποιηθεί η δια-
δικασία αδειοδότησης των κεραιών η
οποία “κολλάει” επί χρόνια στην Περι-
φέρεια. Αν η διαδικασία για την τοπο-

θέτηση κεραιών απλοποιηθεί τότε οι
εταιρείες, όταν χρειάζεται, θα κατεβά-
ζουν ευκολότερα τις κεραίες».

Βλέπετε αποτέλεσμα στις προσπά-
θειές σας ως ΕΕΤΤ;

«Ναι, όταν είναι αρμοδιότητά μας.
Ένας οργανισμός όμως μόνος του δεν
πετυχαίνει μεγάλα πράγματα, ειδικά
όταν λειτουργούμε μέσα σε ένα δυσκί-
νητο περιβάλλον. Για να προωθήσουμε
ένα μικρό θέμα χρειάζεται να καταβάλ-
λουμε δυσανάλογα μεγάλη προσπά-
θεια. Π.χ., δεν μπορώ να καταλάβω για-
τί τόσα χρόνια δεν επιτρέπουν στην
ΕΕΤΤ να προσλάβει στελέχη, αφού δεν
επιβαρύνουμε τον κρατικό προϋπολο-
γισμό. Αναρωτιέμαι πώς γίνεται να επι-
λέγουν έναν άνθρωπο σε μια τόσο κρί-
σιμη θέση και να μην του δίνουν τα
όπλα που έχει ζητήσει για να επιτελέσει
καλύτερα το καθήκον του».

Από την αρχή της θητείας σας κά-
νατε συγκεκριμένες προτάσεις.
Τύχη είχαν;

«Την βλέπετε από το αποτέλεσμα.
Πρέπει να αλλάξει άρδην το μοντέλο
ανάπτυξης της χώρας και να στραφεί
στο όραμα μετεξέλιξης της Ελλάδας σε
“Κοινωνία της Γνώσης και Υπηρεσιών
Υψηλής Τεχνολογίας”. Το Μαξίμου να
μετατραπεί σε δυναμικό Επιτελικό Κέν-
τρο με μικρές ευέλικτες ομάδες (Task
Forces) 2-5 ειδικών συμβούλων τε-
χνοκρατών, πλήρους απασχόλησης, για
κάθε θέμα υψηλής προτεραιότητας για
τη χώρα. Εκτός από τις πολιτικές από-
ψεις, να υπάρχουν οι εισηγήσεις τε-
χνοκρατών. Χρειάζεται μια μικρή επι-
τελική ομάδα που θα εποπτεύει το συν-
τονισμό των εμπλεκόμενων φορέων
που συντείνουν στην υλοποίηση αυτού
του οράματος».

Εσείς ο ίδιος παραδεχθήκατε ότι
έχουν γίνει κάποια βήματα.

Ας μην ήταν η νέα διοίκηση της ΕΕΤΤ
που με απειλές και πρόστιμα εξανάγ-

κασε τον ΟΤΕ να ανοίξει τα Κέντρα του
και θα σας έλεγα εγώ πού θα ήταν σή-
μερα η ευρυζωνικότητα από άποψη τα-
χυτήτων, τιμών και καινοτόμων υπη-
ρεσιών multi-play. Η «έκρηξη» στην Ευ-
ρυζωνικότητα που επέτρεψε στους
εναλλακτικούς παρόχους να αποκτή-
σουν “δικές τους γραμμές” και, πρώ-
τοι αυτοί, να προσφέρουν υψηλότε-
ρες ταχύτητες και καινοτόμες υπηρε-
σίες όπως double- και triple-play, δεν
προήλθε από την “καλή θέληση και
προσπάθεια” του ΟΤΕ, όπως o Πρό-
εδρός του διατυμπανίζει. Την προκά-
λεσε η διοίκηση της ΕΕΤΤ, όταν τον
Απρίλιο του 2007 εξανάγκασε τον ΟΤΕ
- με τη σχεδίαση ενός νέου αποτελε-
σματικότερου κανονισμού RUO και την
έκτοτε αυστηρή εποπτεία εφαρμογής
του - να υλοποιήσει αυτό που εκ του
νόμου όφειλε να κάνει: να ανοίξει τα
Αστικά του Κέντρα στους εναλλακτι-
κούς παρόχους. Η πράξη μας αυτή έφε-
ρε μέσα σε περίπου 1 1/2 χρόνο τα θε-
αματικά αποτελέσματα της αύξησης
της ευρυζωνικότητας μέσω του τοπικού
βρόχου, με τους εναλλακτικούς να πα-
ρέχουν υπηρεσίες σε πάνω από
600.000 δικούς τους συνδρομητές. Η
αναβάθμιση του ανταγωνισμού με τη
σειρά της έφερε νέες σημαντικές επεν-
δύσεις και προκάλεσε ραγδαία πτώση
των τιμών στον κλάδο των ηλεκτρονι-
κών επικοινωνιών. Στον τελευταίο 1 ½
χρόνο, οι συνολικές ευρυζωνικές συν-
δέσεις αυξήθηκαν κατά περίπου 120%,
οι τοπικοί βρόχοι που απελευθερώθη-
καν με την επέμβαση της ΕΕΤΤ αυξή-
θηκαν κατά περίπου 1.417%!

Ωστόσο μερίδιο στην πρόοδο έχει
και ο ΟΤΕ!

«Η δραστηριοποίηση εναλλακτικών
παρόχων στην αγορά των Ηλεκτρονι-
κών Επικοινωνιών μέσω πρωτοπορια-
κών ευρυζωνικών υπηρεσιών είχε ως
απόρροια την εγρήγορση και του ΟΤΕ,
ο οποίος αναγκάστηκε να προσφέρει
παρόμοια προϊόντα, προσπαθώντας να

περιορίσει τις απώλειες στο πελατολό-
γιό του. Ο OTE λοιπόν, δεν ήταν πρω-
τοπόρος και καινοτόμος όσον αφορά
στην Ευρυζωνικότητα. Οι ανταγωνιστές
του ήταν οι πρώτοι που έφτασαν στις
σημερινές υψηλές ταχύτητες μετάδο-
σης δεδομένων και αυτοί ήταν που
πρώτοι εμφάνισαν καινοτόμες υπηρε-
σίες».

Τι πιστεύετε για το δίκτυο οπτικών
ινών που σχεδιάζει το υπουργείο
Μεταφορών και Επικοινωνιών;

«Γεγονός είναι ότι όσο όλοι οι πάρο-
χοι και το λιανικό κομμάτι του ΟΤΕ
εξαρτώνται από το ίδιο μοναδικό δί-
κτυο πρόσβασης που υπάρχει (του
ΟΤΕ), είναι εξαιρετικά δύσκολο να επι-
τευχθεί ισοδύναμη, διαφανής και μη
διακριτική μεταχείριση και, συνεπώς,
πλήρης ανάπτυξη ενός υγιούς ανταγω-
νισμού στις τηλεπικοινωνίες. Το θέμα
με το νέο δίκτυο που θα φθάνει μέχρι
τα σπίτια είναι να προχωρήσει τάχιστα.
Δεν είναι τεράστιο το ποσό που θα δια-
θέσει το δημόσιο. Υπολογίζεται σε πε-
ρίπου 70 εκατ. ευρώ ετησίως. Αν δεν
μπορούν να τα εξασφαλίσουν από αλ-
λού ας τα πάρουν από το αποθεματικό
της ΕΕΤΤ. Όταν το έργο ξεκινήσει, πι-
στεύω ότι θα προχωρήσει γρηγορότε-
ρα και θα μας φέρει εκεί που θα είναι
και οι υπόλοιπες ανεπτυγμένες χώρες.
Χρειάζεται όμως να προβλεφθεί ευρυ-
ζωνική κάλυψη και της υπόλοιπης χώ-
ρας, όπως και δράσεις - συντονισμός,
προκειμένου να αυξηθεί η ζήτηση σε
ευρυζωνικές συνδέσεις. Η ΕΕΤΤ ήδη
μελετά τρόπους που θα καταστήσουν
εφικτή σε όλους την πρόσβαση στα
ευρυζωνικά δίκτυα». [SID:3459156]

«Τους ταχύτατους ρυθμούς που είναι αναγκαίοι για την ευρυζω-
νικότητα δεν τους πετύχαμε», επισημαίνει στη «Ν» ο πρόεδρος της
Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ), Νι-
κήτας Αλεξανδρίδης. «Υπάρχουν μεγάλα προβλήματα συντονι-
σμού» επισημαίνει και επαναφέρει την πρότασή του για τη δη-
μιουργία ενός επιτελικού κέντρου υπό τον ίδιο τον πρωθυπουργό.
[ ΤΗΣ ΤΕΤΗΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗ ]

Τα πρόστιμα

vΔεν πετυχαίνουν το στόχο
τους τα «τσουχτερά» πρόστιμα
που έχετε επιβάλει στον ΟΤΕ;
vΠιστεύω ότι τα πρόστιμα επι-
τελούν το στόχο τους, άσχετα
με το τι τελικά πληρώνουν οι
εταιρείες.
vΖητάμε να τροποποιηθεί ο
σχετικός κανονισμός ώστε η
εταιρεία στην οποία καταλογί-
ζεται πρόστιμο, να καταθέτει
αμέσως το 20 με 25% και με-
τά να γίνεται ο όποιος αντιλο-
γισμός εφόσον προσφεύγει
στα δικαστήρια.

Με τον ΟΤΕ

Μερικές φορές δίνεται η εντύπωση πως η “κόντρα” με τον πρόεδρο
του ΟΤΕ κ. Π. Βουρλούμη είναι προσωπική.
«Για μένα όχι. Ο ΟΤΕ, όχι μόνο προσωποποιεί τις κατηγορίες του στο πρό-
σωπο του Προέδρου της ΕΕΤΤ, αλλά κατηγορεί και όλη την ΕΕΤΤ καθόσον
αναφέρεται ξεκάθαρα σε τάχα “συμφέροντα” που “υποκρύπτονται” πίσω
από τη στάση της, φτάνοντας μάλιστα στο σημείο να υποστηρίζει ότι
υπάρχει “μεθοδευμένο σχέδιο εξόντωσης του ΟΤΕ”! Σε καμία περίπτωση,
βέβαια, δεν προσκομίζει οποιαδήποτε απόδειξη για αυτές τις προσβλητι-
κότατες κατηγορίες. Επιπλέον επιχειρεί να εμπλέξει τον πολιτικό κόσμο στο
“πρόβλημα” που αντιμετωπίζει ο ΟΤΕ με την τήρηση των υποχρεώσεών του
από το κοινοτικό και εθνικό ρυθμιστικό πλαίσιο, επιδιώκοντας να δημι-
ουργηθεί κλίμα “σύγκρουσης” ή ακόμη και “βεντέτας” με τον Ρυθμιστή. Η
επίκληση μάλιστα του γεγονότος ότι το Δημόσιο κατέχει ποσοστό μετοχών
στον ΟΤΕ και, ως εκ τούτου, αυτό οφείλει να “συνετίσει” τον Ανεξάρτητο
Ρυθμιστή ώστε να μη θιγεί η κερδοφορία του ΟΤΕ, είναι ανοιχτή προτρο-
πή για παράβαση της αρχής της ουδετερότητας της Πολιτείας στην απε-
λευθερωμένη τηλεπικοινωνιακή αγορά».

Με τους Εναλλακτικούς

«Γκρίνια» για την ΕΕΤΤ υπάρχει και από εναλλακτικούς.
«Στην Ευρώπη λένε ότι αν βάλλεσαι και από τις δύο πλευρές, τότε κάνεις
καλά τη δουλειά σου. Η ΕΕΤΤ δεν είναι εδώ για να προστατεύσει καμιά από
τις εταιρείες. Αν οι εταιρείες είναι 10 ή 15 δεν μας αφορά. Αυτό που μας
ενδιαφέρει κυρίως είναι να λειτουργεί σωστά ο ανταγωνισμός με σωστές
και υγιείς εταιρείες. Πρέπει να σας πω και τούτο: Δεν υπάρχει συνεργασία
μεταξύ των μικρότερων εταιρειών. Θα έπρεπε π.χ. να δημιουργηθεί ένα κοι-
νό δίκτυο που θα το χρησιμοποιούν πολλοί και η κάθε εταιρεία να διαφο-
ροποιείται στις υπηρεσίες.
Απαιτούνται μεγάλες επενδύσεις και δεν μπορεί κάθε εταιρεία να θέλει
να γίνει ένας “μικρός ΟΤΕ”. Παρατηρώ ακόμη ότι όταν προκύπτει ένα θέ-
μα, που σχεδόν πάντα είναι τεχνικής φύσεως, οι εταιρείες εκπροσωπούν-
ται στις ακροάσεις της ΕΕΤΤ μόνο με νομικό, τη στιγμή που απαιτούνται ει-
δικοί για να βρίσκουμε λύσεις. Δεν αναπτύσσεται, όσο θα έπρεπε, εποικο-
δομητικός διάλογος. Όταν δε ο Πρόεδρος του κυρίαρχου παρόχου (του
ΟΤΕ) δεν αναγνωρίζει καν τον Ρυθμιστή και ζητά την παύση της ρύθμισης
στην αγορά, τότε ο διάλογος σταματάει πλήρως».

Νικήτας Αλεξανδρίδης: Δεν
μπορώ να καταλάβω γιατί τόσα

χρόνια δεν επιτρέπουν στην
ΕΕΤΤ να προσλάβει στελέχη,
αφού δεν επιβαρύνουμε τον

κρατικό προϋπολογισμό.


